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Основной государственный экзамен (ОГЭ) представляет собой форму государственной итоговой аттестации, проводимой в целях определения соответствия результатов освоения обучающимися основных образовательных программ основного общего образования соответствующим требованиям федерального государственного образовательного стандарта. Для указанных целей используются контрольные измерительные материалы (КИМ), представляющие собой комплексы заданий стандартизированной формы.

ОГЭ проводится в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273-ФЗ и Порядком проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования, утверждённым приказом Минпросвещения России и Рособрнадзора от 07.11.2018 № 189/1513.

Содержание КИМ определяется на основе Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования (приказ Минобрнауки России от 17.12.2010 № 1897) с учётом Примерной основной образовательной программы основного общего образования (одобрена решением Федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от 08.04.2015 № 1/15)).

В КИМ обеспечена преемственность проверяемого содержания с Федеральным компонентом государственного стандарта основного общего образования по биологии (приказ Минобразования России от 05.03.2004 № 1089 «Об утверждении Федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования»).

1. Особенности основного государственного экзамена по биологии 
2020 года

Каждый вариант экзаменационной работы основного государственного экзамена по биологии включает в себя 30 заданий и состоит из двух частей. 
Часть 1 содержит 26 заданий с кратким ответом: 18 заданий базового уровня сложности и 8 заданий повышенного уровня сложности. 
Часть 2 содержит 4 задания с развёрнутым ответом: 1 задание повышенного уровня сложности на работу с текстом биологического содержания, предполагающее использование информации из текста контекстных знаний для ответа на поставленные вопросы; 3 задания высокого уровня сложности: 1 задание на анализ статистических данных, представленных в табличной форме, 2 задания на применение биологических знаний и умений для решения практических задач.
Задания экзаменационной работы формулируются на основе содержательных блоков всего курса биологии основной школы и распределены следующим образом: «Биология как наука»  (  4-7% заданий всей экзаменационной работы; «Признаки живых организмов» ( 13-16%; «Система, многообразие и эволюция живой природы» ( 13-16%; «Организм человека и его здоровье» ( 24-27%; «Взаимосвязи организмов и окружающей среды» ( 4%.  Преобладание заданий по разделу «Организм человека и его здоровье» объясняется тем, что его содержание в наибольшей степени отвечает общим целям обучения биологии на уровне основного общего образования.  
2. Общие подходы к проверке и оценке выполнения заданий с развернутым ответом

Задания с развернутым ответом предполагают различные формы выполнения: это может быть небольшой по объему ответ на поставленные вопросы, как в заданиях 28 и в 29, описание или объяснение, как в задании 27; или результат вычислений, как в задании 30. 
Выполняя задания второй части, экзаменуемый проводит анализ текста, статистических данных, представленных в табличной форме, устанавливает причинно-следственные связи, аргументирует результаты сравнений, приведенных в заданиях наблюдений или экспериментов, делает прогноз, указывает на возможные риски при невыполнении обязательных процедур, правил. Свои соображения выпускник обоснованно излагает в письменной форме на отдельном бланке. 

Задание 27 имеет высокий уровень сложности и проверяет сформированность умений распознавать на рисунках (фотографиях) биологические объекты, объяснять их роль в жизни человека; анализировать и оценивать воздействие факторов окружающей среды, факторов риска на здоровье; выполнения важнейших гигиенических правил поведения человека в повседневных ситуациях. 
Задание 28 имеет повышенный уровень сложности и проверяет умение работать с научно-популярными текстами биологического содержания. В ходе выполнения задания выпускник должен последовательно ответить на 2-3 вопроса к тексту в соответствии с предъявляемыми требованиями. Данные задания проверяют не только умение понимать биологический текст и четко формулировать свои мысли при ответе на конкретный вопрос, но и контролирует умение применять полученные знания в измененной ситуации, т.к.  полные и развернутые ответы на часть вопросов могут быть сделаны только при привлечении выпускником дополнительных знаний и умений. 

Задание 29 имеет высокий уровень сложности и направлено на проверку не только предметных биологических знаний, но и общих учебных умений, навыков и способов деятельности. В ходе его выполнения выпускник должен последовательно ответить на 2-3 вопроса на основании статистических данных, представленных в табличной форме. Это позволяет проверить сформированность умений находить и выделять значимые функциональные связи и отношения между частями целого, проводить сравнение, сопоставление, ранжирование объектов по одному или нескольким основаниям.  
Задание 30 имеет высокий уровень сложности и требует от экзаменуемого сформированности умений вычислять энергозатраты при различной физической нагрузке, составлять рацион питания в соответствии с условиями ситуационной задачи, делать выводы на основании полученных результатов. При этом, экзаменуемый должен показать знание процессов пищеварения и обмена веществ, способов их регуляции в организме человека. 

Результаты оценивания заданий фиксируются в протоколе проверки развернутых ответов
. 
Рисунок 1. Вариант формата бланка протокола проверки развернутых ответов
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Внимание! При выставлении баллов за выполнение задания в Протокол проверки развернутых ответов следует иметь в виду, что если ответ отсутствует (нет никаких записей, свидетельствующих о том, что экзаменуемый приступал к выполнению задания), то в протокол проставляется «Х», а не «0».
При проверке ответов на задания части 2 используется система оценивания, ориентированная на поэлементный анализ письменных ответов обучающихся. К каждому такому заданию прилагается инструкция с примерным вариантом ответа и критериями оценивания. Она помогает эксперту соотнести ответ экзаменуемого с предлагаемыми критериями и содействует объективной оценке выполнения задания. При этом учитывается правильность ответа (наличие или отсутствие биологических ошибок) и полнота. 
Эксперту необходимо, анализируя каждое задание второй части работы и предложенные критерии его оценивания, выявить оцениваемые элементы ответа, проанализировать ответ конкретного экзаменуемого на предмет наличия оцениваемых элементов и их качества, наличия биологических ошибок и неточностей в формулировках и выводах выпускника. 

Приведем примеры конкретных заданий второй части экзаменационной работы и критерии их оценивания.
Задание 27 предполагает развернутый аргументированный ответ и оценивается максимально в 2 балла при отсутствии биологических ошибок.

Задания 28 и 29 предполагают ответы на поставленные вопросы и оцениваются в 3 балла. Так, максимальный балл в задании 28 выставляется в случае, если экзаменуемый не только воспроизводит все необходимые для ответа элементы, выявленные непосредственно из предложенного естественнонаучного текста, но и использует в ответе имеющиеся у него знаниями и умениями по данной тематике. А в задании 29 экзаменуемый не только находит связи между статистическими данными, представленными в табличной форме, но и делает выводы об их причинах. 
Задание 30 предполагает развёрнутый ответ и оценивается в 3 балла. Максимальный балл ставится только в том случае, если экзаменуемый производит все необходимые расчёты, учитывает все необходимые требования, сформулированные в условии задания, отвечает верно на поставленные вопросы.  
При правильном выполнении всех заданий части 2 обучающийся может набрать 11 баллов, что составляет 24% от всего количества набранных баллов.

3. Примеры оценивания ответов по каждому типу заданий 
с развернутым ответом с комментариями
ЗАДАНИЕ 27

Рассмотрите рисунки 1-3 на которых изображены виды наружного кровотечения у человека. Какой сосуд повреждён на рисунке 3? Назовите один из признаков, по которому Вы это определили.
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Содержание полного верного ответа и критерии оценивания представлены в таблице.  

Таблица 

 
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы:

1) артерия;

2) кровь вытекает из раны пульсирующей струёй 

ИЛИ 

цвет крови ярко-красный
	

	Правильно указан сосуд и приведён один из признаков
	2

	Правильно указан сосуд ИЛИ 

Правильно приведён один из признаков
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2



Комментарий

Включение в экзаменационные материалы практико-ориентированных заданий диктуется целями, сформулированными в требованиях к предметным результатам освоения учебного предмета «Биология», выносимых на итоговую аттестацию.

При оценке таких заданий следует обращать внимание на умение учащихся распознавать биологические объекты и манипуляции, изображенные на рисунках и фотографиях, объяснять виденное, используя знания и умения, полученные из курса биологии; аргументировать те или иные правила, которыми пользуется человек в повседневной жизни.  
ЗАДАНИЕ 28
Прочитайте текст «Развитие бычьего цепня» и выполните задания 
РАЗВИТИЕ БЫЧЬЕГО ЦЕПНЯ

В кишечнике человека часто паразитирует бычий цепень. Он состоит из головки, короткой шейки и длинного лентовидного тела. На головке располагаются четыре круглые мускулистые присоски, с помощью которых паразит прикрепляется к стенкам кишки. Тело червя может достигать 4–10 м, состоит из многочисленных члеников. Рост червя и увеличение количества члеников продолжается всю жизнь. Новые членики образуются в области шейки. Вначале они очень маленькие, но по направлению к заднему концу тела увеличиваются. Червь всасывает пищу всей поверхностью тела, органы пищеварения у него отсутствуют.

Размножение бычьего цепня происходит в организме основного хозяина – человека. Как и большинство других плоских червей, цепень – гермафродит. В каждом его членике, кроме самых молодых, имеется один яичник и множество семенников. Эти членики отрываются и с калом выходят наружу. За сутки червь производит около 175 000 яиц. Крупный рогатый скот может проглотить яйца цепня вместе с травой. В желудке промежуточного хозяина из яиц выходят микроскопические личинки с шестью крючками. 

С их помощью личинки вбуравливаются в стенку желудка, попадают в кровь, разносятся по всему телу животного и проникают в мышцы. Здесь шестикрючные личинки растут и превращаются в финну. Финна – это пузырёк размером с горошину, внутри которого находится головка цепня с шейкой.

28. Пользуясь текстом «Развитие бычьего цепня» и собственными знаниями, опишите возможный путь паразита от больного животного, через торговую сеть, до места в теле человека, где взрослый червь может прожить до 15 лет.
Содержание полного верного ответа и критерии оценивания представлены в таблице.  
Таблица
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	1) Финна очень мелкая, и при плохом санитарном осмотре возможно попадание заражённого мяса в торговую сеть.

2) Купленное зараженное, плохо прожаренное мясо содержит живые финны.

3) Финна попадает в желудок, а далее проникает в тонкий кишечник, где превращается во взрослого червя
	

	Ответ включает в себя все элементы, не содержит биологических ошибок 
	3

	Ответ включает в себя два из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок.

ИЛИ Ответ включает в себя названные выше элементы, но содержит  биологические ошибки 
	2

	Ответ включает в себя один из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок.

ИЛИ Ответ включает в себя два из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки 
	1

	Ответ неправильный 
	0

	Максимальный балл
	3


Комментарий 

Отбор текстов для задания 28 осуществлен с учетом доступности, актуальности и соответствия биологическому содержанию, изучаемому в основной школе, а также познавательного интереса учащихся. 

Учитывались и возможности объективной проверки конкретных знаний, умений и видов деятельности, удовлетворяющих требованиям уровня подготовки экзаменуемых.   

Введение в экзаменационные материалы небольших по объему и разных по тематике биологических текстов позволяет объективно проверить не только предметные, но и общеучебные умения, навыки и способы деятельности:

– находить нужную информацию, представленную в явном или в скрытом виде;

– проводить анализ и обобщать прочитанное, строить на основании изученного текста собственные умозаключения;

– отвечать на поставленные вопросы, опираясь на имеющуюся в тексте информацию;

– соотносить собственные знания с информацией, полученной из текста.

ЗАДАНИЕ 29 

Пользуясь таблицей «Химический состав морской воды и сыворотки крови» и знаниями из курса биологии, ответьте на следующие вопросы.

Таблица

Химический состав морской воды и сыворотки крови

	Химические элементы и их соединения
	Морская вода (%)
	Сыворотка крови (%)

	Натрий (Na)
	30,5
	39,0

	Магний (Mg)
	3,8
	0,5

	Кальций (Ca)
	1,2
	1,0

	Калий (K)
	1,8
	2,6

	Хлор (Cl)
	55,2
	45,0

	Кислород (O)
	5,6
	9,9

	Другие элементы и соединения
	1,9
	2

	Итого
	100
	100


1. Каких химических элементов из числа приведённых в морской воде меньше, чем в сыворотке крови? 2. Какой химический элемент, не относящийся к металлам, преобладает в составе морской воды и сыворотки крови? 3. Какие химические соединения содержатся в сыворотке крови, но отсутствуют в морской воде?

Содержание полного верного ответа и критерии оценивания представлены в таблице.  

Таблица 

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы.

1) натрий, калий, кислород; 

2) хлор;
3) белки (фибриноген).
	

	Правильный ответ включает в себя все перечисленные элементы и не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает в себя два из названных выше элементов.

ИЛИ

Ответ включает в себя три названных выше элемента, но содержит биологические ошибки
	2

	Ответ включает в себя один из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок.

ИЛИ

Ответ включает в себя два из названных выше элементов, но содержит биологические ошибки
	1

	Ответ неправильный.
	0

	Максимальный балл
	3




Комментарий 

Отбор статистических данных для задания 29 осуществлен с учетом доступности, актуальности и соответствия биологическому содержанию, изучаемому в основной школе, а также познавательного интереса учащихся. 

Учитывались и возможности объективной проверки конкретных знаний, умений и видов деятельности, удовлетворяющих требованиям уровня подготовки экзаменуемых.   

Введение в экзаменационные материалы статистических данных биологического содержания дает возможность проверить следующие предметные и общеучебные умения, навыки и способы деятельности:

– находить нужную информацию, представленную в таблицах;

– проводить анализ имеющихся статистических данных, находить явные и скрытые связи между представленными показателями, строить на основании сравнений статистических данных собственные умозаключения;

– отвечать на поставленные вопросы, опираясь на имеющуюся статистику, представленную в таблицах;

– соотносить собственные фактические знания с информацией, полученной из предложенных таблиц.

ЗАДАНИЕ 30
При разработке задания 30, использовались четыре варианта таблиц. Причем, таблица 4 присутствовала во всех случаях (несколько вариантов меню), тогда как таблицы 1,2,3 комбинировались в зависимости от условий задания. Кроме того, в задании 30 содержится вопрос на знание процессов пищеварения и обмена веществ, способов их регуляции в организме человека. В материалах приведены два варианта задания 30. 
Таблица 1

Доля калорийности и питательных веществ 
при четырёхразовом питании (от общей калорийности в сутки)

	Первый завтрак
	Второй завтрак
	Обед
	Ужин

	14%
	18%
	50%
	18%


Таблица 2

Суточные нормы питания и энергетическая потребность
детей и подростков

	Возраст, лет
	Белки,

г/ кг
	Жиры,

г/ кг
	Углеводы, г
	Энергетическая потребность, ккал

	7–10
	2,3
	1,7
	330
	2550

	11–15
	2,0
	1,7
	375
	2900

	Старше 16
	1,9
	1,0
	475
	3100



Таблица 3
Энергозатраты при различных видах физической активности

	Виды физической активности
	Энергозатраты

	Прогулка – 5 км/ч; езда на велосипеде – 10 км/ч; волейбол любительский; стрельба из лука; гребля народная
	4,5 ккал/мин

	Прогулка – 5,5 км/ч; езда на велосипеде – 13 км/ч; настольный теннис
	5,5 ккал/мин

	Ритмическая гимнастика; прогулка – 6,5 км/ч; езда на велосипеде – 16 км/ч; гребля на каноэ – 6,5 км/ч; верховая езда – быстрая рысь
	6,5 ккал/мин

	Роликовые коньки – 15 км/ч; прогулка – 8 км/ч; езда на велосипеде – 17,5 км/ч; бадминтон – соревнования; большой теннис – одиночный разряд; лёгкий спуск 
с горы на лыжах; водные лыжи 
	7,5 ккал/мин

	Бег трусцой; езда на велосипеде – 19 км/ч; энергичный спуск с горы на лыжах; баскетбол; хоккей с шайбой; футбол; игра с мячом в воде
	9,5 ккал/мин




Таблица 4
Таблица энергетической и пищевой ценности продукции 
школьной столовой 
	Блюда
	Белки (г)
	Жиры (г)
	Углеводы (г)
	Энергетическая ценность (ккал)

	Каша манная на молоке (1 порция)
	10,6
	5,4
	69,6
	371,3

	Каша из овсяных хлопьев на воде
(1 порция)
	6,2
	1,7
	32,0
	158,0

	Морковь с сахаром 
(1 порция)
	0,7
	-
	25,4
	65,3

	Кукурузные хлопья
с тёртым яблоком
(1 порция)
	7,5
	0,4
	87,4
	360,2

	Творожная масса
с изюмом (1 порция)
	21,0
	5,0
	15,6
	185,0

	Блины (по 2 шт.
в порции)
	5,1
	3,1
	32,6
	189,0

	Сдобная булочка
(50 г)
	3,9
	4,8
	27,3
	170,0

	Чай с сахаром
(2 чайные ложки)
	0
	0
	14,0
	68,0

	Какао с молоком       и сахаром (1 стакан)
	8,7
	37,6
	60,5
	138,3





ВАРИАНТ 1


На второй перемене в школьной столовой четвероклассник Николай на завтрак выбрал следующие блюда: молочную манную кашу, какао с молоком и сахаром и булочку. Используя данные таблиц 1, 2 и 4, ответьте на следующие вопросы.

1) Какова энергетическая ценность выбранного завтрака?

2) Насколько предложенное меню восполняет суточную норму по углеводам 10-летнего Николая? 

3) В чём особенность пищевых продуктов животного происхождения?
Содержание полного верного ответа и критерии оценивания представлены в таблице.  

Таблица




	Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы:

1) энергетическая ценность второго завтрака 679,6 ккал (680 ккал);

2) общее количество полученных углеводов – 157,4 г, что составляет 47,7% (48%) от их суточного объёма;

3) продукты животного происхождения содержат много белков и жиров, но мало углеводов ИЛИ содержат незаменимые аминокислоты
	

	Правильный ответ включает все перечисленные элементы и не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает в себя два из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает в себя три из названных выше элементов, но содержит биологические ошибки
	2

	Ответ включает в себя один из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает в себя два из названных выше элементов, но содержит биологические ошибки
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3




ВАРИАНТ 2
Таблица 4

Таблица энергетической и пищевой ценности продукции 
кафе быстрого питания 
	Блюда
	Белки (г)
	Жиры (г)
	Углеводы (г)
	Энергетическая ценность (ккал)

	Борщ сибирский
	4,0
	17,0
	7,0
	200

	Рассольник
	5,0
	13,0
	17,0
	206

	Лапша куриная
	12,0
	4,0
	20,0
	165

	Плов с курицей
	14,0
	18,0
	36,0
	360

	Пельмени 
	11,0
	11,0
	24,0
	250

	Сосиски (2шт) с гречневой кашей
	16,0
	28,0
	36,0
	470

	Сырники со сметаной
	24,0
	24,0
	50,0
	540

	Блинчики со сгущенным молоком
	11,0
	21,0
	74,0
	547

	Салат мясной
	6,0
	23,0
	10,0
	285

	Салат из сельди с яйцом и картофелем
	4,0
	6,0
	14,0
	124

	Морс клюквенный
	0
	0
	24,0
	100

	Сок яблочный
	0
	0
	19,0
	84

	Чай сладкий
	0
	0
	14,0
	68


14-летняя Софья в зимние каникулы посетила Псков и его окрестности. Перед экскурсией в Государственный Пушкинский заповедник она позавтракала в местном кафе быстрого питания. Девушка заказала себе на второй завтрак следующие блюда и напитки: сосиски с гречневой кашей, блинчики со сгущенным молоком и чай сладкий. Используя данные таблиц 1, 2 и 4, выполните задания. 

1) Рассчитайте рекомендуемую калорийность второго завтрака, если Софья питается четыре раза в день.

2) Рассчитайте реальную калорийность второго завтрака и количество белков в нём, а также отношение поступивших с пищей белков к их суточной норме, если Софья весит 46 кг. 
3) Где расположен безусловно-рефлекторный центр желудочного сокоотделения у человека?

Содержание полного верного ответа и критерии оценивания представлены в таблице. 

Таблица




	Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы:

1) рекомендуемая энергетическая ценность второго завтрака 522 ккал;

2) реальная калорийность заказанного завтрака 1085 ккал, белков 27 г, что составляет 29,3% от суточной нормы; 

3) в продолговатом мозге
	

	Правильный ответ включает все перечисленные элементы и не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает в себя два из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает в себя три из названных выше элементов, но содержит биологические ошибки
	2

	Ответ включает в себя один из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает в себя два из названных выше элементов, но содержит биологические ошибки
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3




Комментарий 
Задание 30 представляет собой ситуационную биологическую задачу, проверяющую умение обучающего вести учёт энергозатрат организма человека определённого возраста и энергетической ценности пищи. Контекст задания базируется на проверке умений работать не только со статистическими данными, приведёнными в таблицах, но и на способности учитывать конкретные условия задачи, где подросток или молодой человек оказывается в ситуации приближенной к реальной. 

Отбор статистических данных для задания 30 осуществлен с учетом доступности, актуальности и соответствия биологическому содержанию, изучаемому в основной школе, а также познавательного интереса учащихся. 

Учитывались и возможности объективной проверки конкретных знаний, умений и видов деятельности, удовлетворяющих требованиям уровня подготовки экзаменуемых.   

Введение в экзаменационные материалы статистических данных биологического содержания дает возможность проверить следующие предметные и общеучебные умения, навыки и способы деятельности:

– находить нужную информацию, представленную в таблицах;

– проводить анализ данных, находить явные и скрытые связи, строить на основании сравнений данных собственные умозаключения;

– отвечать на поставленные вопросы, опираясь на имеющиеся данные, представленные в таблицах, а также на знания курса биологии;

– соотносить собственные знания с информацией, полученной из данных таблиц.




4. Материалы для практических занятий экспертов по проверке и оценке выполнения заданий с развернутым ответом

В Методических материалах использовались задания из открытого банка ОГЭ, а также материалы апробации перспективной модели ОГЭ, задания из которой включены в экзаменационные материалы 2020 года. Ниже проведены примеры ответов обучающихся. 

Для удобства работы в материалах для практических занятий вновь приводятся сами задания. 

Приступая к проведению практической работы, старайтесь придерживаться следующего алгоритма. Выполняйте задания по порядку. Начните работу с внимательного прочтения текста каждого задания 27–30. Сформулируйте сначала свой ответ на поставленный вопрос и соотнесите его с предложенным примерным вариантом ответа. Внимательно изучите критерии оценивания. Руководствуясь примерными ответами и предложенными критериями, самостоятельно оцените ответы учащихся, полученные в результате апробации, используя для этого пошаговый тренинг. С этой целью прочтите ответ экзаменуемого. Последовательно ответьте на вопросы, предложенные в тренинге. Сравните свои ответы с приведенными в тренинге и ознакомьтесь с комментариями к каждому ответу. По предложенному алгоритму самостоятельно оцените остальные ответы выпускников в соответствующих баллах.
Задание 27


Рассмотрите рисунки 1-3 на которых изображены виды наружного кровотечения у человека. Какой сосуд повреждён на рисунке 3? Назовите один из признаков, по которому Вы это определили.
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Ответ учащегося

1. Повреждена артерия, так как кровь вытекает фонтаном. 
Пошаговый тренинг эксперта

	Вопросы к эксперту
	Ответ
	Комментарий

	1. Соответствует ли данный ответ эталону? 
	Отчасти 
	Формулировка отличается от данной в эталоне

	2. Раскрывают ли позиции, приведенные в ответе, суть задания? 
	Да
	Даны ответы на оба вопроса. Верно указан поврежденный сосуд и признак.

	3. Имеются ли в ответе ошибочные суждения?
	Нет 
	Поскольку в ответе допускаются иные формулировки, не искажающие суть ответа, вытекание крови фонтаном можно принять как верный ответ. 

	4. Как оценить этот ответ?
	2
	


Самостоятельно оцените ответы обучающихся и выставите баллы за каждый из приведенных ответов.

	Примеры ответов обучающихся
	Балл

	1. На рисунке 3 повреждён артериальный сосуд, так как кровь бьёт «ключом» из раны.
	

	2. Повреждена вена. Выплёскивание крови.
	


Правильные ответы

Оценка первого обучающегося

Даны ответы на оба вопроса. Верно определён сосуд. При описании признака ученик использует бытовой язык, но при этом верно отражает суть признака.
Балл 2.

Оценка второго обучающегося

Даны ответы на оба вопроса. Сосуд определён неверно. При описании признака ученик опирается на изображение, при этом показывает незнание физиологии.  

Балл 0.

Задание 28
Прочитайте текст «Развитие бычьего цепня» и выполните задания 
РАЗВИТИЕ БЫЧЬЕГО ЦЕПНЯ

В кишечнике человека часто паразитирует бычий цепень. Он состоит из головки, короткой шейки и длинного лентовидного тела. На головке располагаются четыре круглые мускулистые присоски, с помощью которых паразит прикрепляется к стенкам кишки. Тело червя может достигать 4–10 м, состоит из многочисленных члеников. Рост червя и увеличение количества члеников продолжается всю жизнь. Новые членики образуются в области шейки. Вначале они очень маленькие, но по направлению к заднему концу тела увеличиваются. Червь всасывает пищу всей поверхностью тела, органы пищеварения у него отсутствуют.

Размножение бычьего цепня происходит в организме основного хозяина – человека. Как и большинство других плоских червей, цепень – гермафродит. В каждом его членике, кроме самых молодых, имеется один яичник и множество семенников. Эти членики отрываются и с калом выходят наружу. За сутки червь производит около 175 000 яиц. Крупный рогатый скот может проглотить яйца цепня вместе с травой. В желудке промежуточного хозяина из яиц выходят микроскопические личинки с шестью крючками. 

С их помощью личинки вбуравливаются в стенку желудка, попадают в кровь, разносятся по всему телу животного и проникают в мышцы. Здесь шестикрючные личинки растут и превращаются в финну. Финна – это пузырёк размером с горошину, внутри которого находится головка цепня с шейкой.
Задание 28
Пользуясь текстом «Развитие бычьего цепня» и собственными знаниями, опишите возможный путь паразита от больного животного, через торговую сеть, до места в теле человека, где взрослый червь может прожить до 15 лет.

Ответ обучающегося
1. Корова ела траву, заражённую личинками. Личинки вбурились в стенку желудка коровы, попали в кровь и мышцы. Убили корову, заражённую бычьим цепнем. Расчленили её и отправили и отправили на рынок. Мужчина купил говядину (заражённую), решил пожарить ляжку, но долго решил не жарить, а приготовить полусырое мясо. Личинки при готовке не умерли, так как мясо было плохо прожаренным и съевши кусок за куском, мясо с личинками попало в кишечник, где эти личинки очень удачно стали развиваться.

Пошаговый тренинг эксперта

	Вопросы к эксперту
	Ответ
	Комментарий

	1. Соответствует ли данный ответ эталону? 
	Нет
	Прочтите еще раз ответ экзаменуемого и эталон.

	2. Раскрывают ли позиции, приведенные в ответе, суть задания? 
	Отчасти
	В ответе описан путь паразита, но имеются биологические ошибки. 

	3. Имеются ли в ответе ошибочные суждения?
	Да
	Яйца и финны паразита именуются личинками. 

	4. Как оценить этот ответ?
	1
	Есть прямое указание на возможность попадания паразита в организм человека через плохо прожаренное мясо


Самостоятельно оцените ответы обучающихся и выставите баллы за каждый из приведенных ответов.
	Примеры ответов обучающихся
	Балл

	1. Крупный рогатый скот проглотил яйца цепня вместе с травой, таким образом, он становится болеющим животным, потом на ферме убивают это животное, и его мясо отдают в магазин (рынок). Человек купил это мясо и съел, и заразился бычьим цепнем 
	

	2. Допустим корова и другой скот может проглотить яйца бычьего цепня вместе с травой или какой-либо другой пищей, которую скот поглощает. А в дальнейшем корова даёт молоко, которое поставляют в торговые лавки, магазины, гипермаркеты, и люди, покупая заражённые молочные продукты, могут заразиться бычьим цепнем.
	


Правильные ответы

Оценка первого обучающегося
Сравнение ответа с критерием позволяет судить, что учащемуся не удалось подробно и обосновано воспроизвести критерии ответа. Нет использования биологической терминологии  

Балл 0.

Оценка второго обучающегося
Ответ на вопрос отсутствует. Обучающийся высказывает ошибочную, но встречающуюся в быту точку зрения.  

Балл 0.

Задание 29

Пользуясь таблицей «Химический состав морской воды и сыворотки крови» и знаниями из курса биологии, ответьте на следующие вопросы.

Таблица

Химический состав морской воды и сыворотки крови

	Химические элементы и их соединения
	Морская вода (%)
	Сыворотка крови (%)

	Натрий (Na)
	30,5
	39,0

	Магний (Mg)
	3,8
	0,5

	Кальций (Ca)
	1,2
	1,0

	Калий (K)
	1,8
	2,6

	Хлор (Cl)
	55,2
	45,0

	Кислород (O)
	5,6
	9,9

	Другие элементы и соединения
	1,9
	2

	Итого
	100
	100


1. Каких химических элементов из числа приведённых в морской воде меньше, чем в сыворотке крови? 2. Какой химический элемент, не относящийся к металлам, преобладает в составе морской воды и сыворотки крови? 3. Какие химические соединения содержатся в сыворотке крови, но отсутствуют в морской воде?



Ответ обучающегося
1. Na (натрий), К (калий), О2 (кислород), другие элементы

2. хлор

3. В сыворотке содержится железо (Fe), чего нет в морской воде

Пошаговый тренинг эксперта

Оцените ответ обучающегося на вопрос 30, ответив на вопросы к тренингу эксперта.

	Вопросы эксперту
	Ответ
	Комментарий

	1. Соответствует ли ответ вопросу задания?  
	Да
	Дан ответ на все три вопроса в соответствии с задачей

	2. Можно ли считать правильным первый элемент ответа? 
	Отчасти
	Три элемента названы верно, но «другие элементы» говорит о непонимании школьником сути данной строки 

	3. Можно ли считать правильным второй элемент ответа?
	Да
	Ответ верный

	4. Можно ли считать правильным третий элемент ответа?
	Нет
	Ответ неправильный

	5. Как оценить этот ответ? 
	1
	Ответ содержит 2 из названных выше элементов при наличии негрубых биологических ошибок


Самостоятельно оцените ответы обучающихся и выставите баллы за каждый из приведенных ответов.

	Примеры ответов обучающихся
	Балл

	1. В морской воде меньше кислорода и калия, чем в сыворотке крови

Элемент, не относящийся к металлам, преобладает в морской воде и сыворотке крови – хлор

В сыворотке крови и морской воде присутствуют все из приведённых химических элементов в разных количествах
	

	2. Na, K, O2; другие элементы и соединения Хлор преобладает
	


Правильные ответы

Оценка первого обучающегося

В ответе приводятся ответы на все три поставленных вопроса, но с негрубыми ошибками: в первом ответе отсутствует натрий, третий ответ неправильный.

Балл 1.

Оценка второго обучающегося

Ответ содержит два ответа из трёх. Первый имеет негрубую ошибку. Ответ на третий вопрос отсутствует. 
Балл 1.

Задание 30
ВАРИАНТ 1


На второй перемене в школьной столовой четвероклассник Николай на завтрак выбрал следующие блюда: молочную манную кашу, какао с молоком и сахаром и булочку. Используя данные таблиц 1, 2 и 4, ответьте на следующие вопросы.

1) Какова энергетическая ценность выбранного завтрака?

2) Насколько предложенное меню восполняет суточную норму по углеводам 10-летнего Николая? 

3) В чём особенность пищевых продуктов животного происхождения?


Ответ обучающегося

1. 371,3+170,0+138,3=679,6 – энергетическая ценность второго завтрака.
2. 69,6+27,3+60,5=157,4 в то время, как суточная норма по углеводам 10-летнего Николая равна 330г. => этот завтрак восполняет приблизительно ½ суточной нормы углеводов.

3. высокое содержание белков, жиров и углеводов; высокая калорийность; малый срок хранения.

Пошаговый тренинг эксперта

Оцените ответ обучающегося на вопрос 30, ответив на вопросы к тренингу эксперта.

	Вопросы эксперту
	Ответ
	Комментарий

	1. Соответствует ли ответ вопросу задания?  
	Да
	Ответ соответствует вопросу задания и содержит все элементы эталона. 

	2. Можно ли считать правильным ответ на первый вопрос? 
	Да
	Ответ полностью соответствует заданию. 

	3. Можно ли считать правильным ответ на второй вопрос?
	Да
	Ответ несколько отличается от эталонного, не искажает его сути. Приведены верные расчеты, верно определена суточная норма углеводов для 10-летнего Николая. Указано соотношение.

	4. Можно ли считать правильным ответ на третий вопрос?
	Нет
	Все приведённые аргументы могут быть приведены и к некоторым продуктам растительного происхождения.

	5. Есть ли в ответе ошибочные суждения?
	Нет
	Биологических ошибок в ответе нет.

	6. Как оценить этот ответ?
	2
	Ответ содержит два верных элемента.


Самостоятельно оцените ответы обучающихся и выставите баллы за каждый из приведенных ответов.

	Примеры ответов обучающихся 
	Балл

	1. молочная манная каша – 371,3
какао с молоком и сахаром – 138,3 }   итого 679,6

булочка – 170,0

2. белки 2,3+жиры 1,7 + углеводы 330 + ЭП 2550 =2904,7:100% = 29%

3. продукты животного происхождения богаты белками и жирами
	

	1. 679,6
2. на 157,4

3. в продуктах животного происхождения содержится клетчатка, которая просто усваивается нашим организмом
	


Правильные ответы

Оценка первого обучающегося

Ответ соответствует заданию и содержит все элементы эталона. Верно рассчитана энергетическая ценность второго завтрака. Расчёт углеводов показывает полное непонимание сути задания, ответ неверный. На третий вопрос дан верный ответ. 

Балл 2.

Оценка второго обучающегося

Ответ соответствует заданию и содержит все элементы эталона. Верно указана энергетическая ценность второго завтрака. Приведено верное количество углеводов, но ученик демонстрирует непонимание сути задания. Ответ на второй вопрос не может быть засчитан как верный. В ответе на третий вопрос содержатся грубые биологические ошибки.
Балл 1.

ВАРИАНТ 2.

14-летняя Софья в зимние каникулы посетила Псков и его окрестности. Перед экскурсией в Государственный Пушкинский заповедник она позавтракала в местном кафе быстрого питания. Девушка заказала себе на второй завтрак следующие блюда и напитки: сосиски с гречневой кашей, блинчики со сгущенным молоком и чай сладкий. Используя данные таблиц 1, 2 и 4, выполните задания. 

1) Рассчитайте рекомендуемую калорийность второго завтрака, если Софья питается четыре раза в день.

2) Рассчитайте реальную калорийность второго завтрака и количество белков в нём, а также отношение поступивших с пищей белков к их суточной норме, если Софья весит 46 кг. 
3) Где расположен безусловно-рефлекторный центр желудочного сокоотделения у человека?
Ответ обучающегося

1. 406 ккал
2. реальная калорийность завтрака 49910 ккал, количество белков в нем - 1242. Суточная норма = 1242/92=12,5
3. в поджелудочной железе
Пошаговый тренинг эксперта
Оцените ответ обучающегося на вопрос 31, ответив на вопросы к тренингу эксперта.

	Вопросы эксперту
	Ответ
	Комментарий

	1. Соответствует ли ответ вопросу задания?  
	Да
	Ответ соответствует вопросу задания и содержит все элементы эталона. 

	2. Можно ли считать правильным ответ на первый вопрос? 
	Нет 
	Ответ неверный. Расчёты не приведены, логика ответа неясна.

	3. Можно ли считать правильным ответ на второй вопрос?
	Нет 
	Расчёт показывает неумение пользоваться таблицами.

	4. Можно ли считать правильным ответ на третий вопрос?
	Нет
	Ответ неверный.

	5. Есть ли в ответе ошибочные суждения?
	Да
	В ответе на третий вопрос содержится биологическая ошибка.

	6. Как оценить этот ответ?
	0
	Все элементы ответа даны ошибочно.


Самостоятельно оцените ответы обучающихся и выставите баллы за каждый из приведенных ответов.

	Примеры ответов обучающихся 
	Балл

	1. 522 ккал стоит употребить во второй завтрак

2. 1085 ккал её второго завтрака; 29,3% белков от суточной нормы поступило
3. безусловно-рефлекторный центр желудочного сокоотделения человека находится в продолговатом мозге
	

	1. 2900×0,18=522 ккал – 2 завтрак
2. 1085 ккал; 27г белков; 92/27=3/1 – соотношение белков

3. в гипоталамусе
	


Правильные ответы
Оценка первого обучающегося
В ответе приводятся все элементы, ошибок в расчётах нет. Приведённые результаты соответствуют эталонным. 
Балл 3.

Оценка второго обучающегося
Имеются три элемента ответа. Рекомендуемая калорийность второго завтрака рассчитана верно. Реальная калорийности второго завтрака приведена верно, но отношение поступивших с пищей белков к их суточной норме указано неверно. Ответ на третий вопрос неверный.
Балл 1.

5. Материалы для самостоятельной работы экспертов по проверке и оценке выполнения заданий с развернутым ответом
Прочитайте задания и предложенные ответы обучающихся. Оцените их соответствующими баллами.
Задание 27.

Рассмотрите рисунок, на котором изображены головка, членик и общий план строения паразитического червя. Как называют данного червя? Какую меру предосторожности необходимо соблюдать человеку, чтобы не заразиться этим паразитом?

[image: image4.png]



	Содержание верного ответа и указания к оцениванию
(Допускается иная формулировка ответа, не искажающая его смысла)
	Баллы

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы:

1) название червя: свиной цепень;

2) мера предосторожности: не есть сырое (непроваренное или непрожаренное) мясо свиньи
	

	Правильно указано название червя и приведена мера предосторожности
	2

	Правильно указано название червя ИЛИ 

Правильно приведена мера предосторожности
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2


Пример 1.
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	Ответ обучающегося
	Балл

	Данный червь – свиной солитер. Чтобы не заразиться данным паразитом, нужно при приготовлении пищи подвергать длительной термической обработке и не покупать мясо, не проверенное на наличие паразита.
	


Пример 2.
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	Ответ обучающегося
	Балл

	Название: Бычий цепень

Чтобы не заразиться этим паразитом необходимо хорошо прожаривать мясо рог. скота т.к. финны этого паразита находятся в мышцах..
	


Пример 3.
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	Ответ обучающегося
	Балл

	Данный червь называется Ленточный червь, класс плоские черви. Для того, чтобы не заразиться ленточным червём надо хорошо промывать овощи и фрукты, мыть с мылом руки перед едой, есть хорошо проваренную рыбу и мясо, соблюдение гигиены.
	


Пример 4. 
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	Ответ обучающегося
	Балл

	Данный червь является паразитическим, его причисляют к классу Сосальщиков. Т.к. на головке присутствуют крючья, можно сказать, что это свиной цепень. Чтобы не заразиться данным паразитом, необходимо хорошо прожарить мясо.
	


Пример 5. 
[image: image9.jpg]%m%?

(. Ditus  foners.

sttt HE o pabulins Wiospsinisd sepgers




	Ответ обучающегося
	Балл

	1. Бычий цепень

2. Соблюдать гигиену, мыть продукты перед употреблением, не употреблять просроченные продукты (в основном мясо)
	


Прочитайте текст «Хрящевые и костные рыбы» и выполните задания 
ХРЯЩЕВЫЕ И КОСТНЫЕ РЫБЫ

Современные представители хрящевых рыб (акулы и скаты) утратили броню и костный скелет своих предков. Скаты имеют плоское тело и плавают у дна, питаясь, в основном, моллюсками. Акулы живут в открытом море, питаясь костными рыбами и иногда млекопитающими. Хрящевые рыбы получили своё название потому, что их внутренний скелет построен из хряща. Жаберных крышек нет, поэтому акулы дышат, заглатывая ртом воду и пропуская её через жаберные щели, расположенные спереди по бокам тела или снизу. Большинство скатов, которые подолгу лежат на дне, пропускают воду через брызгальце (остаток ещё одной жаберной щели), расположенное на верхней стороне тела.

Хрящевые рыбы – существа живородящие, яйцеживородящие и яйцекладущие. Зародыши развиваются долго – от 4 месяцев до 2 лет в зависимости от вида. Плодовитость у живородящих и яйцеживородящих невелика. Акулята, вылупившиеся в чреве матери, могут съесть своих братьев и сестёр. Яйцекладущие откладывают от двух до нескольких десятков яиц. Полярная акула и некоторые скаты откладывают до 500 яиц. Яйца защищены крепкой капсулой, надёжно защищающей зародыш от врагов. Плавательного пузыря у большинства этих рыб нет. Только у песчаных акул есть «воздушный карман» желудка.
У костных рыб скелет в основном костный. Жабры прикрыты крышками, движения которых активно прогоняют воду через жабры. Плавательный пузырь есть у большинства видов костных рыб. Встречаются рыбы и без плавательного пузыря, например, камбала. Оплодотворение у большинства внешнее, хотя встречаются иногда виды, у которых оплодотворение внутреннее. Икра развивается от нескольких часов до нескольких месяцев (у лососей). Плодовитость костных рыб различна. Некоторые африканские рыбки откладывают от 12до 14 икринок, а процесс их вынашивания происходит во рту. Луна-рыба вымётывает до 300 млн. икринок.
Задание 28
28. Пользуясь текстом «Хрящевые и костные рыбы», ответьте на вопросы.
1) Почему скаты, лёжа на дне, пропускают воду через брызгальце, а не через жаберные щели?

2) Чем можно объяснить большую плодовитость костных рыб по сравнению с акулами?
3) Почему акулы должны находиться в постоянном движении?

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы:

1) Скаты ведут придонный образ жизни, и, когда они лежат на дне, их жаберные щели закрыты и защищены от песка, поэтому они пропускают воду через брызгальце – остаток жаберной щели, расположенные на спинной стороне.

2) Костные рыбы мечут икру, которая в основном погибает, съедается хищниками, тонет, смывается на берег и т.п. У акул детёныши или яйца развиваются в теле матери.

3) У акул нет жаберных крышек и плавательного пузыря. Если они остановятся, то их жабры не будут омываться водой, а при отсутствии плавательного пузыря они будут тонуть, поскольку их плотность выше плотности воды.
	

	Правильный ответ содержит все перечисленные элементы при отсутствии биологических ошибок
	3

	Ответ включает в себя два из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок
ИЛИ

Ответ включает в себя три перечисленных элемента при наличии неточностей или биологических ошибок
	2

	Ответ включает в себя один из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок
ИЛИ 
Ответ включает в себя два из названных выше элементов, но содержит биологические ошибки
	1

	Ответ включает в себя один из названных выше элементов, но содержит биологические ошибки.

ИЛИ  Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3
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[image: image10.png]FOCYOAPCTBEHHAA UTOFOBASR ATTECTALINA .
10 OBPABOBATENbHLIM MPOFPAMMAM OCHOBHOIO OBLLEIMO OBEPA3SOBAHUA - 2015

et Ne Peaeps-3

bnaHk orBetoB N2o2 |

arin]

ik Pervox Koa npeameTta Haseakue npegmeTa Homep BapuanTa
<
B 77 06 BUOAOTWSA 1007
Homep KMM

OtTBevas Ha 3aAaHus C PassepHyTbiM OTBETOM, MULLNTE aKKypaTHO y pa3topumnso coBniogan pasMeTKy CTpaHuLb!

He 3a6y/kTe yKasaTk HOMep 3aAa@HUA Ha koTopoe Bbi oTRevaeTe 4 9130603
Yenosus 3a/laHnA nepennucbiBaTb He HYXHO

1o LI 12/ IR Boe Gnatikut u UCTHE C KOHTPONbLHBLIMK H3MEPUTENBLHDIMI MaTepuanamMu PacCMaTpUBaIOTCS B KOMAMNeKTe 3anonHAThb feNesoil PyUKon YepHbIMIM YepHaami

P tniom a2

o Lot e L e S L

mm 40 M/AW wo gny ?w b C Uk o ps
Z AWW }GXWMCVQ OMWW"&,WW

3. /}W thow:&uu WZW 6 Wowﬁ- %AWW%

M%WBM

%0. 2. Nown Jotewr @Z@W«e\ )WW M&W‘%@W“‘@,

3. Houwiuwe é@g(,(
o oot i 1t poliefas; 434

“Yormbritso %M&%e{ Loww

%;«(;ﬁg o WMW" _ {%NOXZZ?zm N 72720

32 Bysa WMM/M mem« W”gwmuqk
éééfwawc& 44 MMW%« fadornst &//V@M}XW

YR o oI ity b L

\,

- Mpu HegocTaTke MecTa 4NA oTBeTa UCMNONbL3YHTE 060POTHYIO CTOPOHY OnaHka -





	Ответ обучающегося
	Балл

	1. Скаты, лёжа на дне, пропускают воду через брызгальце, а не через жаберные щели, потому что их жаберные щели находятся снизу тела, соответственно обращены ко дну и дышать с их помощью нельзя.
2.Акулы больше заботятся о потомстве, чем костные рыбы.

3. Акулы должны находиться в постоянном движении, так как у них нет плавательного пузыря.
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	Ответ обучающегося
	Балл

	1) потому, что лёжа на дне, брызгальце находится на верхней стороне тела, что способствует лучшему пропусканию воды.
2) акулы, вылупившись, могут поедать друг друга

3) находясь в движении, акулы могут заглатывать воду ртом, пропуская её через жаберные щели и дышать при помощи этого.
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	Ответ обучающегося
	Балл

	1) Когда скаты находятся на дне, им проще пропускать воду через брызгальце, так как оно находится сверху тела.
2) Костные рыбы вынашивают икру во рту, защищая своё потомство от врагов, и тем самым обеспечивают себе большое потомство. Акулята же при рождении могут съесть своих братьев и сестёр.

3) Для лучшего газообмена, для поиска пищи.
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	Ответ обучающегося
	Балл

	1) Скаты пропускают воду через брызгальце потому, что их жабры находятся на нижней части тела. Если пропускать воду через жабры, то вместе с водой в полость тела попадёт песок и легкие камни, что приводит к загрязнению жабр
2) Акулы являются живородящими рыбами, то есть мальки вынашиваются и развиваются в чреве матери. А костные рыбы откладывают икру (большое её количество) и в большинстве своём оплодотворение является внешним.

3) акулы должны всегда находиться в движении, так как акула хрящевая рыба, поэтому у нее нет жаберных крышек. Акулы дышат, заглатывая воду и пропуская её через жаберные щели. А заглатывание воды ртом происходит только в движении.
	


Пример 5
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	Ответ обучающегося
	Балл

	1) За счёт остатка жаберной щели

2) Костные рыбы откладывают гораздо больше икринок, чем рождают или откладывают яйца хрящевые рыбы.

3) Акулы способны дышать только во время движения.
	


Задание 29

Пользуясь таблицей «Зависимость интенсивности фотосинтеза от освещённости», в которую учёный записал результаты своих опытов, ответьте на следующие вопросы. и знаниями из курса биологии, ответьте на следующие вопросы.

Таблица

	Интенсивность света (в свечах)
	Объём поглощённого углекислого газа за 1 мин. (в см³)

	
	Серия 1
	Серия 2
	Серия 3
	В среднем

	100
	15
	17
	16
	16

	200
	34
	36
	38
	36

	300
	52
	49
	49
	50

	400
	67
	69
	68
	68

	500
	88
	85
	85
	86

	600
	101
	101
	101
	101


1) Чем можно объяснить, что данные, полученные в трёх сериях опытов, несколько отличаются?

2) Как зависит интенсивность фотосинтеза от освещённости?

3) Какой ещё один фактор, кроме освещённости, который влияет на интенсивность фотосинтеза у растений, Вы можете привести?



	Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы:

1) различия в данных могут быть вызваны ошибками в измерениях или статистической погрешностью;
2) с возрастанием освещённости интенсивность фотосинтеза увеличивается;
3) температурный фактор
	

	Правильный ответ содержит все перечисленные элементы при отсутствии биологических ошибок
	3

	Ответ включает два из названных выше аргумента, не содержит биологических ошибок
ИЛИ

Ответ содержит три перечисленных элемента при наличии неточностей или негрубых биологических ошибок
	2

	Ответ включает один из названных выше аргументов, не содержит биологических ошибок.

ИЛИ 
Ответ включает два названных выше аргумента, но содержит негрубые биологические ошибки
	1

	Ответ включает один любой из названных выше аргументов, но содержит биологические ошибки.

ИЛИ  Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3
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	Ответ обучающегося 
	Балл

	1) в трёх сериях опытов значения немного колеблется. Я считаю это связано с лучами Солнца или света, которые доходили до фотосинтезирующих растений. К примеру или это было на Солнце, то какая-нибудь маленькая туча или какое-то тело создало тень.
2) Чем больше освещённость, тем больше поглощается углекислого газа

3) температура окружающей среды
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	Ответ обучающегося 
	Балл

	1) освещение от свечей является неравномерным
2) чем (больше) сильнее освещение, тем интенсивнее идёт фотосинтез

3) Ещё один фактор, влияющий на большую интенсивность фотосинтеза – это содержание кислорода и углекислого газа в пространстве
	


Пример 3
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	Ответ обучающегося 
	Балл

	1) разность данных можно объяснить тем, что интенсивность света не была абсолютно точна во всех сериях
2) Фотосинтез зависит от освещённости прямо пропорционально. То есть чем выше освещённость, тем интенсивнее фотосинтез

3) Кол-во доступной для растения воды влияет на интенсивность фотосинтеза
	


Пример 4
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	Ответ обучающегося 
	Балл

	1) Он может быть не всегда точным, а приблизительным.
2) Чем больше освещённость, тем активнее фотосинтез.

3) Дополнительным фактором является углекислый газ
	


Пример 5
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	Ответ обучающегося 
	Балл

	1) разное растение.

2) чем больше интенсивность света, тем больше объём газа.

3) кол-во кислорода и воды
	


Задание 30
На второй перемене в школьной столовой четвероклассник Николай на завтрак выбрал следующие блюда: молочную манную кашу, какао с молоком и сахаром и булочку. Используя данные таблиц 1, 2 и 4, ответьте на следующие вопросы.

1) Какова энергетическая ценность выбранного завтрака?

2) Насколько предложенное меню восполняет суточную норму по углеводам 10-летнего Николая? 

3) В чём особенность пищевых продуктов животного происхождения?
Таблица 1

Калорийности при четырёхразовом питании 

(от суточной нормы)

	Первый завтрак
	Второй завтрак
	Обед 
	Ужин 

	14%
	18%
	50%
	18%


Таблица 2

Суточные нормы питания и энергетическая потребность детей и подростков

	Возраст, лет
	Белки, 
г/ кг
	Жиры 
г/ кг
	Углеводы, г
	Энергетическая потребность, ккал

	7–10
	2,3
	1,7
	330
	2550

	11–15
	2,0
	1,7
	375
	2900

	Старше 16
	1,9
	1,0
	475
	3100


Таблица 4
Таблица энергетической и пищевой ценности продукции 
школьной столовой 
	Блюда
	Белки (г)
	Жиры (г)
	Углеводы (г)
	Энергетическая ценность (ккал)

	Каша манная на молоке (1 порция)
	10,6
	5,4
	69,6
	371,3

	Каша из овсяных хлопьев на воде
(1 порция)
	6,2
	1,7
	32,0
	158,0

	Морковь с сахаром 
(1 порция)
	0,7
	-
	25,4
	65,3

	Кукурузные хлопья
с тёртым яблоком
(1 порция)
	7,5
	0,4
	87,4
	360,2

	Творожная масса
с изюмом (1 порция)
	21,0
	5,0
	15,6
	185,0

	Блины (по 2 шт.
в порции)
	5,1
	3,1
	32,6
	189,0

	Сдобная булочка
(50 г)
	3,9
	4,8
	27,3
	170,0

	Чай с сахаром
(2 чайные ложки)
	0
	0
	14,0
	68,0

	Какао с молоком и сахаром (1 стакан)
	8,7
	37,6
	60,5
	138,3




Таблица
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы:

1) энергетическая ценность второго завтрака 679,6 ккал (680 ккал);

2) общее количество полученных углеводов – 157,4 г, что составляет 47,7% (48%) от их суточного объёма;

3) продукты животного происхождения содержат много белков и жиров, но мало углеводов ИЛИ содержат незаменимые аминокислоты
	

	Правильный ответ включает все перечисленные элементы и не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает в себя два из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает в себя три из названных выше элементов, но содержит биологические ошибки
	2

	Ответ включает в себя один из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает в себя два из названных выше элементов, но содержит биологические ошибки
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3


Пример 1
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	Ответ обучающегося 
	Балл

	1) 371,3+138,3+170=679,6
2) 69,6+60,5+27,3=157,4
норма – 330

330-157,4=172,6

3) -
	


Пример 2
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	Ответ обучающегося 
	Балл

	1. 371,3+138,3+170=679,6 ккал
2. Предложенное меню восполняет суточную потребность 10-летнего Николая на 47,7%

3. Пищевые продукты животного происхождения имеют большое количество белка в отличие от растит. прод. Так же содержат относительно большое количество жиров.
	


Пример 3
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	Ответ обучающегося 
	Балл

	1. 679,6 ккал 
2. Суточная норма углеводов для ребенка десяти лет: 330 г

Количество углеводов в меню Николая: 157,4 г

157,4/330 ×100% = 47,7% - на столько меню восполняет суточную норму углеводов.

3. В продуктах животного происхождения содержатся все аминокислоты, необходимые человеку.
	


Пример 4
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	Ответ обучающегося 
	Балл

	1) Энергетическая ценность выбранного завтрака 679,6 ккал
2) На 47,6%
3) Продукты животного происхождения являются источником белка и минеральных веществ
	


Пример 5
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	Ответ обучающегося 
	Балл

	1. 679,6 ккал
2. Нет, т.к. нужно 330 г углеводов, а у него в блюдах только 157,4 г

3. В пищевых продуктах животного происхождения много жиров, белков и углеводов.
	


Ответы на задания:

Задание 27

	Номер примера
	Балл

	1
	2

	2
	1

	3
	1

	4
	1

	5
	0


Задание №28:

	Номер примера
	Балл

	1
	3

	2
	2

	3
	1

	4
	2

	5
	1


Задание №29
	Номер примера
	Балл

	1
	3

	2
	2

	3
	3

	4
	2

	5
	1


Задание 30
	Номер примера
	Балл

	1
	1

	2
	3

	3
	3

	4
	3

	5
	2


Вариант 1 
29. Используя содержание текста «Пчеловодство», ответьте на следующие вопросы.
ПЧЕЛОВОДСТВО

Пчела с незапамятных времён сделалась домашним животным человека, который предоставлял пчелиной семье подходящее для неё помещение и взамен пользовался доставляемыми ею продуктами: мёдом, воском и целебным пчелиным клеем – прополисом. Мёд заменял собой наш теперешний сахар, а воск давал лучший в то время материал для свечей.

В древние времена человек предоставлял пчёлам только дупла лесных деревьев, куда поселялась пчелиная семья. Такие дупла назывались «борти», а этот первобытный способ пчеловодства – бортничеством. При добыче мёда этим способом пчелиные семьи уничтожались.

Позднее, по мере вырубки лесов, пчеловоды вместо прежнего бортничества стали организовывать специальные площадки – пасеки, где пчёлам предоставлялись специальные ульи в виде выдолбленных дуплянок или колод, напоминавших дупло дерева. По существу, эти старинные ульи мало чем отличались от борти, и внутренняя жизнь пчелиной семьи оставалась невидимой для пчеловода. Пчеловод не знал образа жизни того одомашненного животного, с которым имел дело. Человек не мог направлять по своему усмотрению деятельность пчёл, а, добывая из улья соты с мёдом, попросту грабил пчёл, производя огромные опустошения в пчелиной семье. Такой способ пчеловодства не позволял добывать мёд и воск в промышленных масштабах, поскольку часто пчелиные семьи не выживали после забора мёда.

Поэтому в начале XIX века был сконструирован разборный рамочный улей, состоящий из короба, в который вставляются рамки для сот. Он позволил использовать продукцию пчёл, не причиняя вреда населению улья, поскольку рамки, заполненные мёдом и запечатанные воском, заменялись на пустые. Мёд и воск добывались, не нанося ощутимого вреда пчелиной семье, а процесс производства продуктов пчеловодства стал непрерывным. Особые остеклённые ульи, с помощью которых можно было наблюдать за деятельностью пчёл, позволили создать научно обоснованное учение о жизнедеятельности пчёл – пчеловодство.

1) Как называется тип улья в виде выдолбленных дуплянок, напоминавших дупло дерева?

2) При каком типе ульев удаётся максимально сохранить численность пчелиной семьи?

3) Какие не названные в тексте продукты пчеловодства использует современный человек? (Назовите один продукт.)

30. Пользуясь таблицей «Примерный суточный водный обмен человека», ответьте на следующие вопросы.
Таблица

Примерный суточный водный обмен человека (в л)

	Поступление воды
	Количество воды (в л)
	Органы, участвующие в выделении воды
	Количество воды (в л)

	Жидкость
	1,2
	Почки
	1,4

	
	
	Лёгкие
	0,5

	Плотная пища
	1,0
	Кожа
	0,5

	
	
	Прямая кишка
	0,1

	Итого
	2,2
	
	2,5


1) Сколько жидкости потребляет организм человека в течение суток?

2) В составе каких веществ вода выделяется из организма?

3) Почему количество поступившей воды несколько меньше, чем воды, выделившейся из организма?
31. Студенка института физкультуры Марина занимается конным спортом. Каждый день после института она занимается верховой ездой по 95 минут. После тренировки девушка заходит перекусить в ресторан быстрого питания. Используя данные таблицы 1 и 2, предложите студентке оптимальное по калорийности, с максимальным содержанием белков меню из перечня предложенных блюд и напитков для того, чтобы компенсировать энергозатраты тренировки. При выборе учтите, что Марина всегда заказывает омлет с ветчиной. 
В ответе укажите: энергозатраты спортсменки, рекомендуемые блюда, которые не должны повторяться; количество белков; калорийность обеда, которая не должна превышать энергозатраты во время тренировки.
Таблица 1

Таблица энергетической и пищевой ценности продукции 
кафе быстрого питания

	Блюда и напитки
	Энергетическая ценность (ккал)
	Белки (г)
	Жиры (г)
	Углеводы (г)

	Сэндвич с мясной котлетой (булочка, майонез, салат, помидор, сыр, говядина)
	425
	39
	33
	41

	Сэндвич с ветчиной (булочка, майонез, салат, помидор, сыр, ветчина)
	380
	19
	18
	35

	Сэндвич с куриной котлетой

(булочка, майонез, салат, помидор, сыр, курица)
	355
	13
	15
	42

	Омлет с ветчиной
	350
	21
	14
	35

	Салат овощной
	60
	3
	0
	10

	Салат Цезарь

(курица, салат, майонез, гренки)
	250
	14
	12
	15

	Картофель по-деревенски
	315
	5
	16
	38

	Маленькая порция

картофеля фри
	225
	3
	12
	29

	Мороженое с шоколадным

наполнителем
	325
	6
	11
	50

	Вафельный рожок
	135
	3
	4
	22

	Сладкий сильногазированный напиток
	170
	0
	0
	42

	Апельсиновый сок
	225
	2
	0
	35

	Чай без сахара
	0
	0
	0
	0

	Чай с сахаром (две чайные ложки)
	68
	0
	0
	14


Таблица 2

Энергозатраты при различных видах физической активности

	Виды физической активности
	Энергетическая стоимость

	Прогулка – 5 км/ч; езда на велосипеде – 10 км/ч; волейбол любительский; стрельба из лука; гребля народная
	4,5 ккал/мин

	Прогулка – 5,5 км/ч; езда на велосипеде – 13 км/ч; настольный теннис; большой теннис (парный)
	5,5 ккал/мин

	Ритмическая гимнастика; прогулка – 6,5 км/ч; езда на велосипеде – 16 км/ч; каноэ – 6,5 км/ч; верховая езда – быстрая рысь
	6,5 ккал/мин

	Роликовые коньки – 15 км/ч; прогулка – 8 км/ч; езда на велосипеде – 17,5 км/ч; бадминтон – соревнования; большой теннис – одиночный разряд; лёгкий спуск с горы на лыжах; водные лыжи
	7,5 ккал/мин

	Бег трусцой; езда на велосипеде – 19 км/ч; энергичный спуск с горы на лыжах; баскетбол; хоккей с шайбой; футбол; игра с мячом в воде
	9,5 ккал/мин


Таблица 3

Суточные нормы питания и энергетическая потребность детей 
и подростков

	Возраст, лет
	Белки
(г/кг)
	Жиры
(г/кг)
	Углеводы
(г)
	Энергетическая потребность (ккал)

	7–10
	2,3
	1,7
	330
	2550

	11–15
	2,0
	1,7
	375
	2900

	16 и старше
	1,9
	1,0
	475
	3100


Таблица 4

Калорийность при четырёхразовом питании 
(от общей калорийности в сутки)

	Первый завтрак
	Второй завтрак
	Обед
	Ужин

	14%
	18%
	50%
	18%


32. Почему человеку следует ограничивать себя в потреблении сахара? Приведите не менее двух аргументов

Критерии оценивания заданий варианта 1.
Задание 29

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы:
Ответ на первый вопрос. 

1) Колоды.

Ответ на второй вопрос.

2) Разборные рамочные.

Ответ на третий вопрос.

3) Пчелиный яд или маточное молоко 
	

	Ответ включает в себя три названных выше элемента, не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает в себя два из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок.

ИЛИ

Ответ включает в себя три названных выше элемента, но содержит негрубые биологические ошибки
	2

	Ответ включает в себя один из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок.

ИЛИ

Ответ включает в себя два из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3


Задание 30
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы:
1) 2,2 л.

2) Моча, кал, выдыхаемый воздух, пот.

3) В таблице не учтена метаболическая вода
	

	Правильный ответ включает все перечисленные элементы и не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает два из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок.

ИЛИ

Ответ включает три из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки
	2

	Ответ включает один из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок.

ИЛИ

Ответ включает два из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3


Задание 31

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Верно указаны следующие элементы ответа:
Энергозатраты во время тренировки – 618 ккал.

Заказанные блюда: омлет с ветчиной, салат «Цезарь», чай без сахара. 

Количество белков – 35 г; калорийность заказанного 
обеда – 600 ккал
	

	Верно указаны энергозатраты во время тренировки, приведено заказанное меню, указаны содержание белков и калорийность обеда
	3

	Верно указаны энергозатраты во время тренировки; приведено меню, соответствующее условию задания по калорийности; указаны калорийность обеда и содержание белков, но в меню не учтено требование, что в него должен входить омлет с ветчиной.

ИЛИ

Верно указаны энергозатраты во время тренировки; приведено меню, соответствующее условию задания, но не указаны или указаны неверно калорийность обеда и/или содержание белков
	2

	Верно указаны только энергозатраты во время тренировки
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3


Задание 32

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	В ответе должны быть указаны следующие аргументы:
1. Избыточный сахар приводит к нарушению обмена веществ, например к ожирению. 

2. Избыточный сахар в конечном счете может привести к развитию сахарного диабета
	

	Ответ включает два названных выше аргумента, не содержит биологических ошибок
	2

	Ответ включает один названных выше аргументов, ИЛИ ответ включает два названных выше аргумента, но содержит негрубые биологические ошибки
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2


Ответы обучающихся на задания варианта 1
Работа 1
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Баллы эксперта:

	Номер задания
	Балл

	29
	

	30
	

	31
	

	32
	


Работа 2
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Баллы эксперта:

	Номер задания
	Балл

	29
	

	30
	

	31
	

	32
	


Работа 3
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Баллы эксперта: 

	Номер задания
	Балл

	29
	

	30
	

	31
	

	32
	


Работа 4
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Баллы эксперта: 

	Номер задания
	Балл

	29
	

	30
	

	31
	

	32
	


Эталоны оценок экспертов по работам варианта 1
Работа 1

	Номер задания
	Балл

	29
	2

	30
	2

	31
	3

	32
	0


Работа 2

	Номер задания
	Балл

	29
	1

	30
	1

	31
	3

	32
	2


Работа 3

	Номер задания
	Балл

	29
	1

	30
	1

	31
	1

	32
	1


Работа 4

	Номер задания
	Балл

	29
	1

	30
	3

	31
	3

	32
	2


Вариант 2 
29. Используя содержание текста «Возникновение приспособлений у животных и их относительный характер», ответьте на вопросы.

ВОЗНИКНОВЕНИЕ ПРИСПОСОБЛЕНИЙ У ЖИВОТНЫХ 
И ИХ ОТНОСИТЕЛЬНЫЙ ХАРАКТЕР

Биологи Ж.-Б. Ламарк и Ч. Дарвин по-разному объясняли причины возникновения новых видов. Первый полагал, что новые признаки у животных и растений появляются в результате их внутреннего стремления к образованию новых приспособлений. Оно заставляет организмы упражняться в достижении своих целей и, таким образом, приобретать новые свойства. Так, по мнению Ламарка, у жирафа, добывающего пищу на высоких деревьях, появилась длинная шея, у уток и гусей – плавательные перепонки на ногах, а у оленей, вынужденных бодаться, появились рога. Кроме того, учёный считал, что приобретённые организмом в результате упражнений признаки всегда полезны и они обязательно наследуются. 

Ч. Дарвин, пытаясь выяснить механизмы эволюции, предположил, что причинами появления различий между особями одного вида являются наследственная изменчивость, борьба за существование и естественный отбор. В результате изменчивости появляются новые признаки, некоторые из них наследуются. В природе между особями происходит борьба за пищу, воду, свет, территорию, полового партнёра. Если новые признаки оказываются полезными для особи в определённых условиях среды и помогают выжить и оставить потомство, то они сохраняются естественным отбором и закрепляются в поколениях в процессе размножения. Особи с вредными признаками «отсеиваются». В результате естественного отбора возникают особи, обладающие новыми приспособлениями к условиям окружающей среды. Свои предположения учёный подтвердил, наблюдая за работой селекционеров. Он обнаружил, что в процессе искусственного отбора человек скрещивает особей с определёнными, нужными селекционеру признаками и получает разнообразные породы и сорта. 

Все приспособления у организмов вырабатываются в конкретных условиях их среды обитания. Если условия среды меняются, приспособления могут утратить своё положительное значение; иными словами, они обладают относительной целесообразностью.

Существует множество доказательств относительной целесообразности приспособлений: так, защита организма от одних врагов оказывается неэффективной, полезный в одних условиях орган становится бесполезным 
в других. Приведём ещё один пример: мухоловка благодаря родительскому инстинкту выкармливает кукушонка, вылупившегося из яйца, подброшенного в гнездо кукушкой. Она тратит свои силы на «чужака», а не на своих птенцов, что способствует выживанию кукушек в природе.

1) Что является причиной появления длинной шеи у жирафа, по Ч. Дарвину? 

2) Что, по Ламарку, происходит с полезными признаками?

3) В каком случае крылья стрижа, обеспечивающие ему очень быстрый и манёвренный полёт, будут относительно целесообразны? Приведите пример.
30. Пользуясь таблицей «Химический состав морской воды и сыворотки крови», ответьте на следующие вопросы.

Таблица 

Химический состав морской воды и сыворотки крови

	Химические элементы

и их соединения
	Морская вода (%)
	Сыворотка крови (%)

	Натрий (Na)
	30,5
	39,0

	Магний (Mg)
	3,8
	0,5

	Кальций (Ca)
	1,2
	1,0

	Калий (K)
	1,8
	2,6

	Хлор (Cl)
	55,2
	45,0

	Кислород (O)
	5,6
	9,9

	Другие элементы и соединения
	1,9
	2,0

	Итого
	100
	100


1) Процентное содержание каких химических элементов выше в морской воде, чем в сыворотке крови? 

2) Содержание какого химического элемента, относящегося к металлам, преобладает в составе морской воды и сыворотки крови?

3) Чем сыворотка крови отличается от плазмы?
31. 15-летний Николай в зимние каникулы посетил Государственный природный заповедник «Столбы» в Красноярске. После экскурсии он поужинал в местном кафе быстрого питания. Николай заказал себе следующие блюда и напитки: сэндвич с ветчиной, картофель по-деревенски и стакан сладкого сильногазированного напитка. Используя данные таблиц 1, 2 и 3 (стр. 45-47), определите рекомендуемую калорийность ужина, энергетическую ценность заказанных блюд, количество поступивших с пищей углеводов и отношение количества поступивших с пищей углеводов к их суточной норме.
32. Почему на упаковках стерилизованного молока указаны более продолжительные сроки хранения, чем на пастеризованном?
Критерии оценивания заданий варианта 2.
Задание 29

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы.

Ответ на первый вопрос.

1) Наследственная изменчивость.

Ответ на второй вопрос.

2) Все полезные признаки сохраняются в потомстве (наследуются).

ИЛИ 

Приобретённые в результате упражнений полезные признаки сохраняются в потомстве. 

Ответ на третий вопрос.

3) Если стриж по какой-либо причине окажется на ровной поверхности земли. В этом случае птица не сможет взлететь из-за своих длинных узких крыльев
	

	Правильный ответ включает в себя все перечисленные элементы при отсутствии биологических ошибок
	3

	Ответ включает в себя два из названных выше элементов при отсутствии биологических ошибок.

ИЛИ

Ответ включает в себя три названных выше элемента при наличии биологических ошибок
	2

	Ответ включает в себя один из названных выше элементов при отсутствии биологических ошибок.

ИЛИ

Ответ включает в себя два из названных выше элементов при наличии биологических ошибок
	1

	Ответ включает в себя один из названных выше элементов при наличии биологических ошибок.

ИЛИ

Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3


Задание 30
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы:

1) магний, кальций, хлор;

2) натрий;

3) в сыворотке отсутствует фибриноген, а в плазме он есть
	

	Правильный ответ включает в себя все перечисленные элементы при отсутствии биологических ошибок
	3

	Ответ включает в себя два из названных выше элементов при отсутствии биологических ошибок.

ИЛИ

Ответ включает в себя три названных выше элемента при наличии биологических ошибок
	2

	Ответ включает в себя один из названных выше элементов при отсутствии биологических ошибок.

ИЛИ

Ответ включает в себя два из названных выше элементов при наличии биологических ошибок
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3


Задание 31
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Верно указаны следующие элементы ответа.
Рекомендуемая калорийность ужина – 522 ккал.

Калорийность заказанных блюд и напитков – 865 ккал. 

Количество углеводов в ужине – 115 г.

Отношение углеводов, поступивших с пищей, к суточной норме: 115 к 375 или 0,30, или 30%
	

	Верно указаны должная калорийность, калорийность ужина, количество углеводов и отношение поступивших с пищей углеводов к суточной норме
	3

	Верно указаны любые три значения 
	2

	Верно указаны любые два значения 
	1

	Верно указано одно любое значение.
ИЛИ

Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3


Задание 32

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	В ответе должны быть указаны следующие элементы.
1. Пастеризация проводится при температуре около 60 °С, что достаточно для уничтожения бактериальных клеток, но недостаточно для уничтожения их спор. 

2. Стерилизация проводится при температуре более 100 °С, что достаточно для уничтожения как бактериальных клеток, так и их спор
	

	Ответ включает в себя два из названных выше элементов, не содержит биологических ошибок
	2

	Ответ включает в себя один из названных выше элементов, ИЛИ ответ включает в себя два из названных выше элементов, но содержит биологические ошибки
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2


Работа 5

[image: image31.png]19 1. Hhchegemberthd 3 pepspbiome
2. T00 At ADMPPLA, & WA PRl  GRO(fFI/ 30 Jorems Moo
IMWWX%%&MbMWWﬂ%JWWMM”M%éﬁymw bt 2pLelt]

NAQ O A6 pp A Yeperappa pn Korox g o Qs &W&w}é’%ﬂ;

5,0794%”\ , O be et o,

3. Tty Ao g WD NP0 Jephlf u Mtgéc&m/o Wl Lopa LT,

Eﬁ%ﬂﬁmﬁﬂud[ﬂy)/xuxwewalxzﬂuww/aQ
2, Mo~
I Cloporhp ore vuglen | g FABSME Yo,

39 :900- 1007

x- 187
1 )L:w; S22 Mo
. «»{DO

2. CHgburt ¢ Lertopns —380
Kopmotes Y0 Glne fepiper — 315
Ceoppns: o AR oro s fip fogerese YO Saptf - 17 o
330 4 345+ 170 =865 JroA

)55+ 304 422115 1+ prrldopos





Баллы эксперта:

	Номер задания
	Балл

	29
	

	30
	

	31
	

	32
	


Работа 6
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Баллы эксперта: 

	Номер задания
	Балл

	29
	

	30
	

	31
	

	32
	


Эталоны оценок экспертов по работам варианта 2
Работа 5

	Номер задания
	Балл

	29
	1

	30
	2

	31
	2

	32
	Х (не приступал)


Работа 6

	Номер задания
	Балл

	29
	2

	30
	1

	31
	0

	32
	0


Вариант 3

29. Используя содержание текста «Развитие иммунологии», ответьте на следующие вопросы.
РАЗВИТИЕ ИММУНОЛОГИИ

История иммунологии – науки об иммунитете – началась в Англии в 1796 г. В то время было известно, что человек, единожды переболевший и оставшийся в живых, больше оспой не заболевает, а также то, что коровы тоже подвержены похожей болезни. 

Сельский врач заметил, что доярки, как правило, не болели тяжёлым инфекционным заболеванием – натуральной оспой, главным признаком которой являлись пузырьки на коже, заполненные бесцветной жидкостью. Врач понял, что коровья оспа – лёгкая форма натуральной. У больных коров на вымени также появлялись пузырьки с жидкостью. Они лопались во время дойки, так как доярки интенсивно массировали вымя. При этом жидкость из пузырьков попадала в трещины кожи на ладонях доярок. Женщины заболевали, но болезнь протекала у них в лёгкой форме. Э. Дженнер понял, что жидкость, выделявшаяся из оспенных пузырьков коровы, обладает лечебными свойствами и может быть использована в качестве вакцины.

Открытие Дженнера основывалось не на знании причин возникновения оспы, а на наблюдательности. Лишь столетием позже было выяснено, что инфекционные заболевания вызывают болезнетворные микроорганизмы, которых исследователи научились выделять. В 1879 г. Л. Пастер, изучая куриную холеру, обнаружил, что после введения ослабленных бактерий куры не гибли, а, наоборот, становились совершенно невосприимчивыми к этой болезни. Открытие привело Л. Пастера к разработке методов предупредительных прививок и созданию вакцин. Учёный получил вакцины против сибирской язвы, бешенства и других инфекционных болезней.

1) Какой научный метод применял в своих исследованиях Л. Пастер?

2) Что являлось объектом изучения в работах Э. Дженнера?

3) Что служило основой для получения вакцины Л. Пастером?
30. Пользуясь таблицей «Зависимость частоты сновидений от характера деятельности человека, %», ответьте на следующие вопросы.

Таблица

Зависимость частоты сновидений от характера деятельности 
человека, %
	Характер деятельности 
	Видели отчётливо
	Не видели

	Крестьяне
	55
	20

	Чернорабочие
	36
	21

	Служащие
	74
	8

	Студенты
	82
	7

	Врачи
	88
	6

	Педагоги 
	89
	4

	Научные работники
	90
	4


1) Что такое сновидение?

2) Как связана частота сновидений с профессиональной деятельностью человека?

3) В какой социальной группе людей наблюдается максимальное число тех, кто затруднился ответить, что видел сновидения?

31. Алексей увлекается катанием на горных лыжах и занимается в Горнолыжной школе «Столица». Три раза в неделю он ходит кататься на Воробьёвы горы. После двухчасовой энергичной тренировки Алексей заходит в ресторан быстрого питания немного отдохнуть, пообщаться с друзьями и пообедать. 

Используя данные таблицы 1 и 2 (стр. 45-47), предложите юноше оптимальное по калорийности, с максимальным содержанием белков меню из перечня предложенных блюд и напитков для того, чтобы компенсировать энергозатраты двухчасовой тренировки. При выборе учтите, что Алексей всегда заказывает сэндвич с мясной котлетой и две чашки чая с сахаром. В ответе укажите: энергозатраты спортивной тренировки; заказанные блюда, которые не должны повторяться; калорийность обеда, которая не должна превышать энергозатраты во время тренировки, и количество белков в нём.
32. Почему вещества, пригодные для употребления в пищу, например, молоко или куриный бульон, введённые прямо в кровь, вызывают гибель человека? Укажите не менее двух причин. 
Критерии оценивания заданий варианта 3.
Задание 29
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы.
Ответ на первый вопрос. 

1) Эксперимент.

Ответ на второй вопрос.

2) Возбудитель оспы

ИЛИ

Оспа.

Ответ на третий вопрос.

3) Ослабленные возбудители болезни
	

	Ответ включает в себя все перечисленные элементы при отсутствии биологических ошибок
	3

	Ответ включает в себя два из названных выше элементов при отсутствии биологических ошибок.

ИЛИ

Ответ включает в себя три названных выше элемента при наличии биологических ошибок
	2

	Ответ включает в себя один из названных выше элементов при отсутствии биологических ошибок.

ИЛИ

Ответ включает в себя два из названных выше элементов при наличии биологических ошибок
	1

	Ответ включает в себя один из названных выше элементов при наличии биологических ошибок.

ИЛИ

Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3


Задание 30
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы:

1) Сновидение – нормальная психическая деятельность мозга, протекающая во сне и связанная с комбинацией осознанных и неосознанных явлений, а также с физиологическими процессами в организме

2) Чем выше доля интеллектуального труда, тем чаще человек видит сновидения. 

3) Чернорабочие.
	

	Ответ включает в себя все перечисленные элементы при отсутствии биологических ошибок
	3

	Ответ включает в себя два из названных выше элементов при отсутствии биологических ошибок.

ИЛИ

Ответ включает в себя три названных выше элемента при наличии биологических ошибок
	2

	Ответ включает в себя один из названных выше элементов при отсутствии биологических ошибок.

ИЛИ

Ответ включает в себя два из названных выше элементов при наличии биологических ошибок
	1

	Ответ включает в себя один из названных выше элементов при наличии биологических ошибок.

ИЛИ

Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3


Задание 31
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Верно указаны следующие элементы ответа.
Энергозатраты во время тренировки – 1140 ккал.

Заказанные блюда: сэндвич с мясной котлетой, две чашки чая с сахаром, картофель по-деревенски, салат «Цезарь».

Калорийность заказанного обеда – 1126 ккал; количество 
белков – 58 г
	

	Верно указаны энергозатраты во время тренировки, приведено заказанное меню, указаны оптимальная (нехватка до 5%) калорийность обеда и максимальное содержание белков в нём
	3

	Верно указаны энергозатраты во время тренировки; приведено меню, соответствующее условию задания по калорийности; указаны калорийность обеда и содержание белков, но в меню не учтено требование, что в него должны входить сэндвич с мясной котлетой и две чашки чая с сахаром.

ИЛИ

Верно указаны энергозатраты во время тренировки; приведено меню, соответствующее условию задания, но не указаны или указаны неверно оптимальная (нехватка до 5%) калорийность обеда и/или максимальное содержание белков
	2

	Верно указаны только энергозатраты во время тренировки
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3


Задание 32
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	В ответе должны быть указаны следующие причины.

1. В крови нет ферментов, способных осуществлять расщепление высокомолекулярных органических соединений. 

2. Молоко и куриный бульон имеют специфический состав (особенно это касается белков), которые для организма станут антигенами, что вызовет иммунную защиту. 
	

	Ответ включает две названные выше причины, не содержит биологических ошибок
	2

	Ответ включает одну из названных выше причин, ИЛИ ответ включает две названные выше причины, но содержит негрубые биологические ошибки
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2


Работа 7
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Баллы эксперта: 

	Номер задания
	Балл

	29
	

	30
	

	31
	

	32
	


Работа 8
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Баллы эксперта: 

	Номер задания
	Балл

	29
	

	30
	

	31
	

	32
	


Работа 9
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Баллы эксперта: 

	Номер задания
	Балл

	29
	

	30
	

	31
	

	32
	


Эталоны оценок экспертов по работам варианта 3
Работа 7

	Номер задания
	Балл

	29
	1

	30
	1

	31
	0

	32
	0


Работа 8

	Номер задания
	Балл

	29
	1

	30
	1

	31
	0

	32
	1


Работа 9

	Номер задания
	Балл

	29
	0

	30
	0

	31
	0

	32
	0


� Организационно-технологическая схема, используемая при проведении ОГЭ в субъектах Российской Федерации, может предполагать заполнение распечатки протокола проверки развернутых ответов или электронных форм аналогичного назначения.





PAGE  
2

